

林務人員海洋生物多樣性保育研習班

呂逸林、蔡萬生

水產試驗所澎湖海洋生物研究中心

林務局為提升其保育人員對海洋生物多樣性的瞭解，委託澎湖海洋生物研究中心與「澎湖縣共生藻協會」，於本(94)年度合作辦理了兩個梯次的「林務人員海洋生物多樣性保育研習班」，研習時間分別為5月17—19日與6月7—9日，各有31位與38位學員參加。活動內容的安排上，除了基本的海洋生物多樣性概念的建立之外，亦包含了澎湖特有海洋文化、地質景觀的簡介，但主要聚焦於目前澎湖海洋環境保育的個案討論上，期望藉此讓林務人員進一步瞭解現階段澎湖海洋環境保育所面臨的問題與困境。

3天的活動中，總計安排了13堂課，而且遠赴澎湖三級離島花嶼進行地質勘查，並參觀了大小貓嶼的海鳥保護區與望安的綠蠵龜保護區，實際瞭解目前澎湖幾個保護區的現況。此外，亦參訪了本中心附屬水族館與澎湖文化局海洋資源館，林務局的保育人員無一不對海洋文化的豐富面相留下深刻的印象。

研習活動後針對學員所進行的問卷調查結果，在課程的滿意度方面，非常滿意者比

例分別為26%、31%，滿意者74%和69%，不滿意者為0，顯示兩個梯次的參加者均對課程的安排頗感滿意；另外有6成左右的學員表示對海洋生物多樣性已有基本的概念，可見課程內容難易適中，學員吸收狀況良好。就建議的部分，普遍對於海洋生物的知識需求頗高，因此有人建議多安排一些海洋生物的專論課程，對於野外的實地勘查，認為可以再納入更多的海洋生物觀察，例如潮間帶活動等。整體而言，學員對於活動的安排抱持肯定的態度，也期望以後能夠繼續辦理類似的研習課程。

台灣的保育工作範疇相當廣泛且繁雜，海洋保育工作更是千頭萬緒，為使主管單位能有更多觸角瞭解海洋生物之多樣性及其保育工作的實務和問題，本計畫以研習營的方式，聘請海洋各領域的專家學者，以授課、實地踏勘、參訪的方式，帶領學員實際觀察並體驗海洋生物之多樣性，以及澎湖豐富的海洋文化，提升主管單位對於海洋生態基本認識，在未來制定或執行海洋環境保育事務時，將有相當的助益。

